在轉身之前



也解不開他們痛苦的枷鎖時,

最好的方式只有陪伴和傾聽。



需要多大的決心和勇氣,又是什麼樣無法承受的重擔,叫一個人轉身跟他的生活和一切與他有關的人事物隔絕?嘗試理解自殺的心理歷程前,我們首先得去理解,「人為婦人所生,日子短少,多有患難」(伯十四1)。關於人的秉性與際遇,生命中的悸動與失落,做為人,我們都一樣,所以願意去關切這個議題,關懷孤立且痛苦的靈魂;也因上主的恩祐,出於基督憐憫的心腸,我們願意去凝視生命中最遺憾的決定。

一、自殺的因素

無論是什麼原因讓人選擇轉身離開,最後狀態必然是孤單的,是無奈又絕望的。活著只是沒有盡頭的痛苦,沒有其他能釋懷痛苦的方式。

然而,為什麼人會走到這一步呢?「冰凍三尺,非一日之寒」,那 是找尋活路不可得之後的選擇。問題是,真正的活路在當事人看來未必 是活路,當事人要的活路卻未必可行,這就是起死回生的困難之處。



其一

保羅曾提到他在亞細亞遭遇苦難,被壓太重,力不能勝,甚至連活命的指望都絕了(林後一8-10)。這裡不是指保羅有自殺的意圖,而是反映大多數人在壓力下無力回天,感到絕望的狀態,而「絕望」正是許多人自殺的主因之一。

再怎麼努力都沒有用,困在目標與現實的鴻溝中,常聽見的一句話是「我累了!」 然後是「我想休息了!」任憑誰都沒有辦法 幫助身心耗竭的人再有活下去的動機。感謝 主!保羅明白不能再靠自己了,只能靠叫死 人復活的神。

其二

亞希多弗轉身離開押沙龍回家時,眾人 絕對想不到絕頂聰明的軍師謀士就這麼走到 英雄末路(撒下十六23,十七23)。先不提 神敗壞他的計謀,頂級軍師亞希多弗無法接 受別人的否定,自視太高是他過不去的檻。 放在尋常人的情境,就是抱持自我中心的態 度,難以接受別人的意見,甚至視他人故意 作對或陷害,當一而再,再而三受挫時,必 然忿忿不平,心灰意冷,最後無路可走。

對當事人而言,無法認清「有一位全智的神統管萬有」是其最大的障礙——難以承認其缺欠或錯誤,不能卑屈降服。一直堅持己見,就無法從自己「想像」的艱苦脱身。

其三

雅各聽説約瑟死了,老淚縱橫,哭喊:「約瑟被撕碎了!撕碎了!」説:「我必悲哀著下陰間,到我兒子那裡」(創三七33-35)。悲莫悲兮生別離,何況是白髮人送黑髮人!雖然那是約瑟哥哥們的謊言,但是失去摯愛,生有何戀?

死亡是切割人我連結最決絕的事。世間 充滿淚水,原因都是人我關係的破裂和失 落,完善人我關係成為支撐自己活下去的力 量與目標。一旦遭遇霸凌、背叛、不被諒解 或認可……,同樣叫人無法接受,變成自卑 與憂鬱的主因。假如失去愛的連結,彷彿世 界沒了自己的位置,活著也枉然。

其四

以利亞在迦密山上滅了四百五十個假先 知,事後在耶洗別的死亡威脅下起身逃命, 力竭之後向神求死,後來抱怨百姓背離, 剩他一人服事神且被追殺(王上十九1-4、 9-10)。約拿不願聽命向敵國傳警告,經歷 魚腹的煎熬後才悔改去傳警告。最後尼尼微 城的眾人悔改得救,但約拿卻在此時求死, 抱怨神多此一舉(拿四1-3)。

你們只當說:主若願意,我們就可以活著, 也可以做這事,或做那事(雅 兩位先知的行徑可以歸類為衝動行為、 情緒勒索。他們的眼界在神看來都十分狹 隘,光用個人的想像作判斷。衝動:是行動 前沒有省思、求問神,以人的方式去應對。 情緒勒索:是想以死——最強烈的手段—— 抗議神沒有顧念一己的苦心孤詣。

他們真的想死?其實未必,若非神耐心的開導,恐怕鑄成大錯(王上十九18;拿四9-11)。生活中,我們有時也會感到沒有得到關注和肯定,甚至覺得人皆負我,結果任性以死相逼或報復,讓彼此都疲憊不堪,不小心還可能擦槍走火。

其五

約伯身心交瘁之際,妻子卻説:「你仍然持守你的純正嗎?你棄掉神,死了吧!」 (伯二9),約伯遭此重擊,仍不以口犯罪。 掃羅王問了交鬼的婦人,那個惡者假扮的撒母耳説:「明日你和你眾子必與我在一處了;耶和華必將以色列的軍兵交在非利士人手裡」(撒上二八19),直接詛咒掃羅明天必死!結果掃羅出戰重傷,自刎而亡。

不管是誰説的,聽見別人要他去死,等 同被放棄,生命價值瞬間歸零:「是啊!我 何苦呢?活著幹嘛呢?」精神疾病有時出現 幻聽症狀,內容或者在控訴患者的不是,甚 至慫恿尋短,當下可能促使早被疾病所苦的 人了結性命。我們不得不嚴肅地看待一個事 實,內心方寸之地是激烈靈戰的戰場,是搶 奪靈魂的前線。惡者總是利用人性的脆弱, 用各種伎倆誘惑燈枯油盡的人走向死亡。

以上諸多因素經常混和在一起,只是程度的多寡不同。複雜的人心,複雜的環境因素交織在一起,讓我們難以捉摸、預料。如何因應,需要繞到意圖自殺者背後主觀的想法。

二、自傷者與意圖自殺者傳遞的訊息

自我傷害有時候是自殺的前奏,是一種 強烈表達訊息或宣洩情緒的激烈手段。在青 少年青澀的階段,初嘗人生甘苦,與過去無 憂的童年大不相同,又不知如何跟身邊的人 溝通,得不到寬慰諒解;加上媒體或友伴的 模仿學習,常見到傷害身體的行為,讓無法 承受的壓力藉由劃出傷口的痛楚流洩出來。

當我們瞥見這一幕時必定吃驚與憤怒, 但請先按捺怒氣,想想既是大好青春又何苦 呢?是否曾經傾聽他的心情?陪他們流淚? 擁抱(我是説真正的擁抱)與安慰呢?何不 牽起他們的手,跪求主耶穌的憐恤,為他們 舉手禱告!(參:哀二19)。

有刻意讓我們知道的,或是求救,或是情緒勒索,不一而足。背後都蘊藏強烈的情緒與動機,期待我們的關注和支持,但問題是我們可能為此心煩意亂,因為過去不好的溝通經驗或情緒化無理的要求,讓我們關心不下去,甚至惡言相向。如果是這樣,請



千萬不要忌諱求助!不要斷言已經沒救了, 這就讓當事人更加孤立與絕望(參:伯十六 2)。若解決不了問題,也可能導致不可逆 的結局!

也許不是全部,但意圖自殺的人,事實上會考慮要不要這麼做,他們的腦海往往比 旁觀者想得更複雜深入(卻未必有頭緒), 當他們下定決心,其「勇氣」是比我們更堅 定的。他們也曾找尋不用死,便可以解決問 題和停止痛苦的方式,但卻遍尋不著。有時 候旁邊的人不能理解他們的處境,提出的見 解既膚淺又無知,例如「想開一點」或「事 情沒有你想得那麼嚴重」,以至於只剩死路 一條。

當我們無法明白意圖自殺者的思緒,也解不開他們痛苦的枷鎖時,最好的方式只有陪伴和傾聽(伯二一2)。身處痛苦絕境者的心情非外人能體會,他們渴望的是貼近內心的溫柔撫慰與明瞭的解釋,而不只是道德勸說,因為這樣無法消減內心的苦痛。

站在信仰與真理的觀點,唯有真神能參 透人心(耶十七9-10)。所以尋求必要的專業 協助,或者讓有經驗的同靈關心之外,是否 能苦人所苦,並來到主面前懇求賜下智慧、 能力,才能解開意圖自殺者脆弱又禁閉的心 靈(參見約伯記中以利戶的論述)。隨意解 釋當事人的處境和意圖,不僅讓他把心門關 上,更會激化對方更極端的想法和行為。

三、在轉身之前

箴言二十四章11節説:「人被拉到死地,你要解救;人將被殺,你須攔阻。」這是基本的道理,但真的去做,需要很大的智慧與勇氣,也非常忌諱任意的批評或建議,因為有時候連當事人都不懂自己為什麼想死,何況旁邊的人?

「偏行己路」可算是人類普遍的錯誤,也是脆弱的表現——為了凸顯自己的特色和價值,遮掩內在的空虛和羞恥,保護受傷的心靈。這些原無可厚非,之所以稱之為錯誤,或是真理上所稱的「罪」,乃是因為走到盡頭並非活路——「世俗的憂愁是叫人死」(林後七10)。

生死之中有太多艱難,因為人心深邃無法識透,有見識的屬靈之人就當用溫柔的心將他挽回(加六1),回到基督的愛中得生命,並且得的更豐盛。



你們只當說:主若願意,我們就可以活著, 也可以做這事,或做那事(雅四15)